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CONDIZIONI DI UTILIZZO DEGLI SPAZI

· L’Utilizzatore solleva l’Associazione MUS.E da ogni responsabilità per tutti i danni a locali, impianti, arredi, attrezzature presenti negli spazi da lui occupati nonché per eventuali danni a persone o cose di terzi che dovessero verificarsi nel corso della residenza svolta negli spazi occupati.
· In caso di danneggiamenti alle strutture o alle attrezzature, l’Utilizzatore sarà tenuto alla riparazione del danno. 
· Nel caso in cui l’Associazione MUS.E provveda direttamente alla riparazione di eventuali danni, l’Utilizzatore sarà tenuto a rimborsarle ogni costo e si impegna fin da ora in tal senso.
· L’Utilizzatore solleva l’Associazione MUS.E da qualsivoglia responsabilità in merito alla custodia e conservazione delle proprie attrezzature e arredi;
· L’Utilizzatore non apporterà modifiche allo stato dei locali e né altererà le caratteristiche storiche/architettoniche/monumentali dell’immobile;
·  L’Utilizzatore non procurerà nessuna variazione alla struttura muraria seppur temporanea e senza praticare tracce o fori alle pareti, porte, pavimenti o strutture in generale;
· L’ Utilizzatore dovrà osservare e fare osservare il divieto di fumare negli spazi interni;
· Utilizzatore dovrà rispettare e far rispettare la disciplina in materia di inquinamento acustico;

· L’Utilizzatore non altererà gli attuali impianti elettrici fissi, compresi quelli relativi alle luci di emergenza e all’illuminazione d’insieme. La dotazione antincendio e qualsiasi altro impianto di sicurezza non dovrà in alcun modo subire modificazioni e dovranno essere conservati in piena efficienza;
· L’Utilizzatore non introdurrà sostanze infiammabili né utilizzerà fiamme libere all’interno dei locali;
· Al termine della residenza, l’Utilizzatore dovrà lasciare i locali nello stesso stato d’uso o funzionamento iniziali. 
· L’introduzione di attrezzatura tecnica nei locali deve essere preventivamente autorizzata dall’Associazione MUS.E. 
· Non dovrà essere usato il muro esterno per appendere e/o affiggere alcunché, non dovranno essere affissi manifesti o altro materiale pubblicitario alle finestre o alla porta d’ingresso e non dovranno essere installati dispositivi supplementari per ciò che concerne l’illuminazione, se non concordato con l’Associazione MUS.E; 
· L’Utilizzatore dovrà segnalare per iscritto all’Associazione MUS.E eventuali necessità di riparazioni alla struttura o alle attrezzature in essa installate per gli eventuali danni provocati durante la residenza sotto la propria responsabilità;
· L’Utilizzatore dovrà vigilare in forma continuativa per la tutela dei beni e delle dotazioni dello spazio. 
· L’Utilizzatore dichiara di manlevare l’Associazione MUS.E da qualsivoglia responsabilità dovesse derivargli da un utilizzo improprio e/o illegale di software installati sul computer dell’Utilizzatore stesso senza che questi sia in possesso delle relative licenze di utilizzo e da un utilizzo improprio e/o illegale della connessione internet da parte dell’Utilizzatore stesso;
· L’Utilizzatore si impegna a svolgere all’interno dei locali attività lecite e a mantenere un atteggiamento rispettoso e collaborativo verso l’Associazione MUS.E, l’Amministrazione Comunale e il pubblico del Museo Novecento;
· L’Utilizzatore prende atto dell’impossibilità di far accedere persone terze agli spazi. 
· L’Utilizzatore prende atto che dovrà provvedere autonomamente alla pulizia degli spazi durante il periodo di residenza.  
· L’Utilizzatore si impegna ad utilizzare gli spazi e le attrezzature con la massima cura e diligenza e per la sola attività indicata nella presente;
· L’Utilizzatore opererà conformemente alle norme e ai regolamenti vigenti in materia di sicurezza, che dichiara di conoscere, e in particolare garantisce fin da ora di essersi adoperato nel rispetto di ogni prescrizione di cui al d.lgs 81/2008. Nello specifico prende atto e garantisce che:
· Le vie di esodo e le porte di uscita siano tenute costantemente sgombre da ostacoli e siano facilmente fruibili.

· Non siano presenti ostacoli immediatamente all’esterno delle porte di uscita (es. vetture parcheggiate) tali da impedire un esodo sicuro dal locale.

· Siano disponibili e correttamente posizionati gli estintori.
· Sia accessibile il quadro elettrico generale per lo sgancio dell’alimentazione elettrica ed il punto di chiusura dell’impianto idrico per la chiusura dell’impianto stesso.
· Venga rispettato il divieto di fumare e non vengano utilizzate fiamme libere.

· Vi sia la disponibilità di un telefono per le chiamate di emergenza. 

· Non venga ridotto il livello delle condizioni di sicurezza modificando o rendendo inutilizzabili i presidi allo scopo predisposti (spostamento estintori, modifiche non corrette all’impianto elettrico, ecc.).

· Nel caso in cui vengano accresciuti i fattori di rischio siano adottati i provvedimenti necessari a garantire un adeguato livello di sicurezza (eventuale presenza di libri o carta solo in vicinanza degli estintori, ecc.).
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